

# Научно-образовательная деятельность по подготовке историков-архивистов: к 95-летию Историко-архивного института

---

УДК 001.32(470)

DOI: 10.28995/2658-6541-2025-7-1-110-125

Константин Григорьевич Митяев:  
материалы к биографии

Евгения Э. Лашманова

*Российский государственный гуманитарный университет,  
Москва, Россия, lashmanova@rggu.ru*

*Аннотация.* Статья посвящена биографии профессора, основателя школы отечественного документоведения Константина Григорьевича Митяева. Вся научно-педагогическая деятельность К.Г. Митяева прошла в стенах Московского государственного историко-архивного института, итоги этой деятельности, его основные труды известны всем выпускникам МГИАИ, однако о его жизни на сегодняшний день известно крайне мало. Выявленные нами в фондах ГАРФ документы, содержащие сведения биографического характера, позволяют лучше узнать творческий путь К.Г. Митяева, те условия, которые привели его в стены Историко-архивного института, особенности воспитания и образования, обусловившие успешную профессиональную деятельность в архивной отрасли.

К.Г. Митяев родился в небольшой деревушке в семье помощника управляющего имением. Был младшим в семье, рано остался без матери, но, очевидно, получил неплохое образование. В 18-летнем возрасте он приезжает в Москву и поступает в Государственный институт слова, затем решает поступить в Высший кооперативный институт (ВКИ) при Институте народного хозяйства им. Плеханова. Именно экономическое образование и значительный опыт работы в бухгалтерско-экономической среде определяют возникновение его интереса к изучению первоисточников в сфере экономических процессов и приводят в аспирантуру МГИАИ, с которым связаны последние тридцать лет его жизни. Особенности жизненного пути Константина Григорьевича позволяют глубже понять, каким образом ему удалось собрать, сохранить, преумножить и передать накопленные знания в области архивоведения и документоведения.

---

© Лашманова Е.Э., 2025

*Ключевые слова:* Митяев К.Г., МГИАИ, история делопроизводства, документоведение, архивоведение, научная школа документоведения

Статья поступила в редакцию 12 июня 2024 г.;  
принята к публикации 9 декабря 2024 г.

*Для цитирования:* Лашманова Е.Э. Константин Григорьевич Митяев: материалы к биографии // История и архивы. 2025. Т. 7. № 1. С. 110–125. DOI: 10.28995/2658-6541-2025-7-1-110-125

## Konstantin Grigor'evich Mityaev: materials to the biography

Evgenia E. Lashmanova

*Russian State University for the Humanities,  
Moscow, Russia, lashmanova@rggu.ru*

*Abstract.* The article deals with the biography of Konstantin Grigor'evich Mityaev, professor, founder of the school of Russian documentary studies. All the scientific and pedagogical activities of K.G. Mityaev took place within the walls of the Moscow State Institute for History and Archives (MGIAI), all the graduates of MGIAI know the results of that activity, his main works, but to date, very little is known about his personal life. The documents we have identified in the GARF funds, which contain biographical information, allow us to get to know K.G. Mityaev's creative path better: the conditions that led him to the walls of the Institute for History and Archives, the features of upbringing and education that drove Konstantin Grigor'evich to a successful professional activity in the archival sphere.

K.G. Mityaev was born in a small village in the family of an estate assistant manager. He was the youngest in the family, left without a mother early, but obviously received a good primary education. At the age of 18, he came to Moscow and entered the State Institute of Living Word, then decided to enroll in the Higher Cooperative Institute (VKI) established under the Plekhanov Institute of National Economy. It was his economic education and significant work experience in the accounting and economic environment that determined the emergence of his interest in studying primary sources in the field of economic processes and that led him to the post-graduate school at MGIAI, with which the last thirty years of his life were associated. The features of Konstantin Grigor'evich Mityaev's life path allow us to understand more deeply how he managed to collect, preserve, multiply and transfer the accumulated knowledge in the field of archival and documentary studies.

*Keywords:* K.G. Mityaev, MGIAI, history of record keeping, document science, archival science, scientific school of document science

The article was submitted for publication 12.06.2024;  
accepted for publication 09.12.2024.

*For citation:* Lashmanova, E.E (2025), “Konstantin Grigor’evich Mityaev: materials to the biography”, *History and Archives*, vol. 7, no. 1, pp. 110–125, DOI: 10.28995/2658-6541-2025-7-1-110-125

## *Введение*

Имя К.Г. Митяева известно каждому специалисту в области документоведения. Его труд «История и организация делопроизводства в СССР», изданный в 1959 г.<sup>1</sup>, является одной из фундаментальных работ, раскрывающих предпосылки создания новой научной дисциплины «Документоведение», ее значение для организации работы с документами в делопроизводстве и архивах. Научное сообщество документоведов и архивистов неоднократно обращалось к трудам Константина Григорьевича, отмечая его роль в становлении отечественного документоведения [Ларин, Мингалев 2017; Ларин 2022; Суровцева 2015; Плешкевич 2019], в развитии данного научного направления в Московском государственном историко-архивном институте (МГИАИ) [Хорхордина 2014], в поиске решений ряда теоретических проблем и практических вопросов [Букреева 2018]. Однако, несмотря на широкую известность научных трудов Константина Григорьевича, о его жизни и научно-педагогической деятельности известно крайне мало. Данная статья призвана восполнить этот пробел и раскрыть некоторые факты биографии К.Г. Митяева.

Основными источниками для исследования послужили архивные документы, выявленные в фондах Государственного архива Российской Федерации (ГА РФ)<sup>2</sup>. В первую очередь это личные дела К.Г. Митяева, которые формировались в Московском государственном историко-архивном институте (МГИАИ) для направления в Высшую аттестационную комиссию (ВАК) для присвоения очередного научного звания. Личное дело К.Г. Митяева отложилось также в фонде ГАУ СССР, с которым он активно сотрудничал.

---

<sup>1</sup> *Митяев К.Г.* История и организация делопроизводства в СССР: Уч. пособие. М.: М-во высш. образования СССР. Моск. гос. ист.-архивный ин-т, 1959. 359 с.

<sup>2</sup> Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). Ф. Р-5325: Главное архивное управление при Совете Министров СССР (Главархив СССР). Главное архивное управление при Кабинете Министров СССР. г. Москва. 1918–1991; Ф. Р-9506: Высшая аттестационная комиссия при Совете Министров СССР. г. Москва. 1932–1991.

Именно в этом деле, которое датируется 1936–1944 гг., сформированном для передачи в Народный комиссариат внутренних дел СССР, содержатся подробные сведения личного характера о составе семьи К.Г. Митяева, описана биография каждого из домочадцев. Напротив, дела, направлявшиеся в ВАК, содержат подробные сведения об образовании Константина Григорьевича, включают различные справки и выписки с мест его учебы, в них подробно описана педагогическая деятельность К.Г. Митяева, его заслуги в области архивоведения и делопроизводства. Очень ценным является список научных трудов К.Г. Митяева на момент 1961 г., куда включены как опубликованные научные работы, так и неизданные рукописи.

Изучение данной группы документов имеет важное значение для анализа научно-педагогической деятельности К.Г. Митяева, позволяет выявить информацию о жизни К.Г. Митяева, его деятельности и научной работе в МГИАИ и в ГАУ СССР, тесном переплетении этих двух очень важных направлений его деятельности. Мы узнаем, как Константин Григорьевич пришел в стены МГИАИ и стал заниматься научными разработками в области архивоведения и документоведения. Его педагогическая деятельность нашла отражение также в воспоминаниях ряда выпускников МГИАИ<sup>3</sup>, обращение к которым позволило глубже раскрыть личность ученого<sup>4</sup>. Комплексное изучение источников, содержащих биографические сведения, и научных трудов имеет важное значение для создания персональной истории ученого, ставшего основоположником отечественного документоведения.

### *О биографии К.Г. Митяева*

К.Г. Митяев родился 6 апреля 1902 г. в маленькой деревушке Ур Большой Екатерининской волости Шацкого уезда, Тамбовской губернии<sup>5</sup>. О семье К.Г. Митяева сохранилось не так много сведений. Его отец, Григорий Трофимович Митяев (1859–1932(3) гг.), был помощником управляющего по полевому хозяйству у помещика Воронцова-Вельяминова. Прослужив у него более 30 лет, в 1914 г. Григорий Трофимович был уволен с этой должности, очевидно,

---

<sup>3</sup> «Историко-архивный институт стал моим родным домом»: Воспоминания Н.А. Ковальчук о годах учебы в институте: Учителя: Штрихи к портретам // Отечественные архивы. 2003. № 5. С. 65–80.

<sup>4</sup> Зелов Н.С. О времени и о себе: Из личного собрания Н.А. Ковальчук // Вестник архивиста. 2012. № 1 (117). С. 197–201.

<sup>5</sup> Ныне Путятинский район Рязанской области Большеекатерининское сельское поселение.

по старости лет. После увольнения Григорий Трофимович на работу так и не вышел. Мать К.Г. Митяева, Евдокия Федоровна (1861–1910 гг.), умерла в возрасте 49 лет, когда К.Г. Митяеву исполнилось всего 8 лет. Об этом мы узнаем из сохранившихся в личных делах автобиографических сведений. Примечательно, что о своем происхождении К.Г. Митяев в разные годы пишет по-разному. В личном листке по учету кадров в графе «основное занятие родителей до Октябрьской революции» он указывает, что его родители были служащими<sup>6</sup>. Намного позже в автобиографии К.Г. Митяев напишет, что родители его были из крестьян<sup>7</sup>. На самом деле в этом нет противоречия – вполне возможно, что родители имели крестьянские корни, а политическая конъюнктура требовала разных акцентов.

У Константина Григорьевича было двое братьев и три сестры. Старший брат, Василий Григорьевич Митяев (1896–1952 гг.), был фельдшером, затем поступил на лечебный факультет в один из московских медицинских институтов. В дальнейшем работал врачом-психиатром в поликлинике Московского городского комитета ВКП(б) (МК ВКП(б)). Средний брат, Дмитрий Григорьевич Митяев (1898–1938 гг.), был редактором Государственного военного издательства (Военгиза/Воениздата), заместителем начальника 1-го отдела Воениздата, полковым комиссаром (1936 г.), начальником бюро печати Политического Управления Красной Армии (ПУР) (1924–1927 гг.)<sup>8</sup>. Вместе с супругой был подвергнут политическим репрессиям и арестован органами НКВД СССР в феврале 1938 г. Его обвинили в участии в военно-фашистском заговоре. В августе того же года он был расстрелян, реабилитирован в 1957 г. У него осталась двенадцатилетняя дочь Ольга (1926 г. р.). Согласно зафиксированным в автобиографии сведениям, Константин Григорьевич удочерил племянницу. Старшая сестра К.Г. Митяева, Екатерина Григорьевна, была учительницей. Средняя сестра – Агриппина Григорьевна Татарникова – домохозяйка; младшая сестра – Елизавета Григорьевна – работала бухгалтером в банке в Москве. Эти сведения К.Г. Митяев указал в автобиографии, которая вошла в личное дело для проверки в НКВД СССР<sup>9</sup>.

О детстве и юности К.Г. Митяева известно также немного. Скорее всего Константин Григорьевич получил хорошее начальное образование. Работа отца в качестве помощника управляющего позволяла позаботиться об образовании детей. Среднее образование

<sup>6</sup> ГА РФ. Ф. Р-9506. Оп. 23. Д. 7158. Л. 2.

<sup>7</sup> Там же. Л. 13.

<sup>8</sup> РГВА. Ф. 37976. Оп. 1. Т. 2. Д. 58.

<sup>9</sup> ГА РФ. Ф. Р-5325. Оп. 16. Д. 29.

К.Г. Митяев получил в Сасовской трудовой школе II ступени. Осенью 1918 г. в стране была предпринята попытка реализации концепции Единой трудовой школы, делящейся на две ступени: I ступень для детей от 8 до 13 лет (пятилетний срок обучения) и II для подростков и юношей 14–17 лет (четырёхлетний курс обучения)<sup>10</sup>. Город Сасово находится примерно в 70 км от деревни, где родился Константин Григорьевич. Школа, в которой он учился, до сих работает, но уже как Сасовская средняя общеобразовательная школа № 106. Сразу после окончания школы Константин Григорьевич стал работать в Сасовском кредитном кооперативном союзе в должности инструктора. Он проработал там чуть больше года с июня 1919 по сентябрь 1920 г. до момента поступления в институт.

В 1920 г. К.Г. Митяев переезжает в Москву для поступления в институт. Константину Григорьевичу на тот момент исполнилось лишь 18 лет. Он поступил в Государственный институт слова (ГИС) – высшее учебное заведение, подчиненное театральному отделу Народного комиссариата просвещения РСФСР (ТЕО Наркомпроса), которое готовило актеров-чтецов, помогало освоить технику ораторского искусства и речи преподавателям, юристам, лекторам и всем желающим. Институт был образован на основе частного учебного заведения – Первых московских курсов дикции и декламации под руководством В.К. Серезникова, открывшихся в Москве на Большой Никитской улице в помещении Коммерческого училища Мансфельда. В январе 1922 г. институт был упразднен, часть студентов была переведена в «Брюсовский институт» (высший литературно-художественный институт имени В.Я. Брюсова), который считается предшественником литературного института имени А.М. Горького<sup>11</sup>. К.Г. Митяев окончил его в 1924 г., о чем свидетельствует сохранившаяся в личном деле справка, выданная в институте. Будучи студентом, К.Г. Митяев прослушал лекции по эстетике, логике, психологии, философии, лекторскому искусству, поэтике, технике речи, музыке, стиховедению, литературе разных стран и эпох и т. д. Полученное литературное образование впоследствии в значительной степени отразится на научно-педагогической деятельности Константина Григорьевича.

К.Г. Митяев не остановился на получении только литературного образования. По данным автобиографии К.Г. Митяева, с сентября 1922 по июнь 1925 г. он обучался также в Высшем кооперативном институте (ВКИ) при Институте народного хозяйства

---

<sup>10</sup> *Борисов С.Б.* Энциклопедический словарь русского детства: В 2 т. Т. 2: О–Я. Шадринск: Изд-во Шадринского пединститута, 2008. 520 с.

<sup>11</sup> *Мочалова О.А.* Голоса Серебряного века: поэт о поэтах. М.: Молодая гвардия, 2004. 299 с.

им. Плеханова<sup>12</sup>. К.Г. Митяев обучался на экономическом факультете, отделение кооперативного кредита. Исходя из справки, которая вошла в личное дело К.Г. Митяева<sup>13</sup>, ему не удалось окончить ВКИ. Он полностью прослушал курс лекций, получил зачеты, но дипломную работу так и не выполнил.

Незаконченное экономическое образование не помешало К.Г. Митяеву устроиться на работу. Еще во время учебы в кооперативном институте Константин Григорьевич включился в плано-экономическую работу областных организаций. С февраля 1922 по февраль 1927 г. К.Г. Митяев работал в Мосселькредитсоюзе в должности инструктора, секретаря и заведующего складом. С февраля 1927 по май 1928 г. – в Московском губернском кооперативном совете (Мосгубкопсовет) в должности инструктора и секретаря экономической секции, затем перешел в Моссельсадогородсоюз на должность уже руководителя плано-экономической группы, а с августа 1929 по ноябрь 1930 г. К.Г. Митяев руководил плано-экономическим сектором в Мособлплодоовощкартофельсоюзе. После реорганизации последнего в ноябре 1930 г. К.Г. Митяев поступил на работу во Всесоюзный научно-исследовательский институт плодоовощной промышленности Наркомснаба СССР в Москве, где он проработал три с половиной года в должности старшего научного сотрудника-экономиста.

Свои первые научные статьи К.Г. Митяев написал в период работы в этом институте, они касались плодоовощной промышленности: «Перспективы развития плодоводства, овощеводства и картофелеводства», «Классификация применений», «Потери плодоовощей в потреблении»<sup>14</sup>. В ноябре 1934 г. К.Г. Митяев трудился в Центральном научно-исследовательском институте консервной промышленности, а в 1935 г. во Всесоюзном научно-исследовательском институте холодильной промышленности старшим научным сотрудником по вопросам экономики отраслевой промышленности. Такой обширный послужной список был обусловлен постоянными созданием, упразднением или реорганизацией учреждений и предприятий, характерными для того периода развития народного хозяйства страны.

Вероятнее всего, занимаясь вопросами экономики, торговли и планирования, он заинтересовался историей торговых отношений. Этот интерес и привел его в стены ИАИ. В 1936 г. Константин Григорьевич поступил в аспирантуру Московского историко-архивного института на кафедру методики научной обработки и исполь-

---

<sup>12</sup> ГА РФ. Ф. Р-9506. Оп. 23. Д. 7158. Л. 13.

<sup>13</sup> Там же. Л. 11.

<sup>14</sup> Там же. Л. 15.

зования архивных материалов. В автобиографии он указал, что именно «желание работать над историко-экономическими первоисточниками привело меня в аспирантуру Московского Историко-архивного института»<sup>15</sup>. Параллельно с учебой в аспирантуре ИАИ К.Г. Митяев работал и учился в Марксистско-ленинском университете, который окончил в 1938 г.

В Москве Константин Григорьевич женился. Точно не известно, когда это произошло, скорее всего на момент поступления в аспирантуру ИАИ он уже был женат или женился, учась в аспирантуре. Он состоял в браке с Ниной Антоновной Митяевой (в девичестве Пиатровская (17.01.1915 – 16.07.2001). Н.А. Митяева в 1937 г. окончила Второй московский ордена Ленина государственный медицинский институт им. Н. И. Пирогова по специальности врач-педиатр с дипломом I степени. До Великой Отечественной войны она работала врачом-педиатром (врачом 1-й категории) в 1-й клинической больнице Первого медицинского института у Петровских ворот в здании Ново-Екатерининской больницы. После окончания аспирантуры в 1941 г. во время Великой Отечественной войны работал лечащим врачом в этой же больнице, который стал эвакогоспиталем<sup>16</sup>. В марте 1944 г. защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему «Морфологическая классификация пневмоний новорожденных». В апреле 1947 г. Нина Антоновна организовала гистологическую лабораторию в НИИ судебной медицины, которой руководила до 1996 г. Лаборатория стала основной базой для подготовки высококвалифицированных кадров для гистологических лабораторий страны. Н.А. Митяева являлась крупнейшим в России специалистом в области судебно-медицинской гистологии и была инициатором разработки и широкого внедрения в экспертную практику гистологических и гистохимических методов исследования. У Константина Григорьевича была большая разница в возрасте с супругой: она была моложе его почти на 13 лет. В 1938 г. в семье Митяевых случилось пополнение, родилась дочь Елена Константиновна (1938–1998). Нине Антоновне тогда только исполнилось 23 года. В 1941 г. родился сын Григорий (1941–2013). Вместе с Митяевыми проживали старший брат Константина Григорьевича, Василий Григорьевич, и одна из старших сестер. Семья жила неподалеку от ИАИ, буквально в 15 минутах ходьбы, в Столешниковом переулке, дом 6, в квартире 31. На данный момент здание является объектом культурного наследия, но нуждается в капитальном ремонте.

<sup>15</sup> Там же. Л. 13.

<sup>16</sup> Кто есть кто в судебной медицине? URL: <https://www.forens-med.ru/pers.php?id=82> (дата обращения 12.05.2024).

В ноябре 1939 г. К.Г. Митяев окончил аспирантуру ИАИ. В этом же году выходит его статья «К вопросу о передаче содержания таможенных книг XVII в.»<sup>17</sup>, а спустя почти год, 23 сентября 1940 г., состоялась защита диссертации на тему «Смоленские таможенные книги, опыт систематической разработки и исследования смоленских таможенных книг за 70-е годы XVII в.»<sup>18</sup>. Тема его исследования отражала интерес автора к экономике и истории торговли. Научным руководителем был профессор ИАИ А.Н. Сперанский. В 1940 г. в Историко-архивном институте не было своего диссертационного совета, К.Г. Митяев защищал диссертацию в МГУ им. Ломоносова на историческом факультете. Официальными оппонентами были: Веселовский Степан Борисович, профессор МГУ им. Ломоносова, член-корреспондент Академии наук СССР; Базилевич Константин Васильевич, профессор МГУ им. Ломоносова. Константину Григорьевичу была присуждена степень кандидата исторических наук. 18 октября 1940 г. Ученый совет ИАИ принял решение о присуждении ему звания доцента. В Высшую аттестационную комиссию было подано ходатайство с просьбой утвердить его в данном ученом звании. В справке, направленной в ВАК, говорится, что К.Г. Митяев «проявил себя как серьезный научный исследователь, не допускающий теоретических ошибок в своей работе»<sup>19</sup>.

Свою работу в ИАИ К.Г. Митяев начал сразу после окончания аспирантуры с 1 сентября 1939 г. в качестве старшего преподавателя. Здесь он проработал всю оставшуюся жизнь и написал в нем свои главные труды. В справке, которая была выдана К.Г. Митяеву 22 ноября 1940 г., указано, что К.Г. Митяев продолжил свою работу в институте уже в качестве доцента кафедры методики научной обработки и использования архивных материалов. Интерес Константина Григорьевича к историко-экономическим исследованиям не угасал. В 1940 г. он начал заниматься вопросами изучения обработки и публикации историко-экономических памятников<sup>20</sup>. Параллельно с этим К.Г. Митяев «вел большую работу по созданию новой дисциплины и читал курс лекций по документации»<sup>21</sup>. Так впервые в связи с именем К.Г. Митяева упоминается новая

---

<sup>17</sup> Митяев К.Г. К вопросу о передаче содержания таможенных книг XVII в. // Труды Историко-архивного института. М., 1939. Т. 4. С. 283–300.

<sup>18</sup> Митяев К.Г. Смоленские таможенные книги (Опыт систематической разработки исследования Смоленских таможенных книг за 70-е годы XVII в.): Автореф. дис. ... канд. ист. наук. М., 1940.

<sup>19</sup> ГА РФ. Ф. Р-9506. Оп. 23. Д. 7158. Л. 7.

<sup>20</sup> Там же. Л. 13.

<sup>21</sup> Там же. Л. 14.

дисциплина, связанная с изучением документов. И связь эта будет неразрывна на протяжении почти трех десятилетий до последних лет жизни К.Г. Митяева.

В дальнейшем К.Г. Митяев преподавал на кафедре «теории и практики архивного дела», в последующем он стал заведующим этой кафедрой, работал над учебным пособием по курсу «Теория и практика архивного дела»<sup>22</sup>. Пособие вышло в свет в 1946 г., еще до его выхода рукопись была размножена, и ее раздали студентам для учебы. Данное учебное пособие получило высокую оценку и у зарубежных коллег. Издание было переведено на китайский, польский, венгерский и чешский языки. В Китае пособие К.Г. Митяева распространяли не только среди студентов, но и выдавали архивным служащим для ознакомления и поднятия уровня образования. К.Г. Митяев многое сделал в отношении постановки лекционного курса по истории и организации делопроизводства в СССР. К 1952 г. в учебный процесс был введен отдельный курс «История и организация делопроизводства», который читался на кафедре «истории государственных учреждений и делопроизводства». Им была разработана учебная программа по этой дисциплине<sup>23</sup>, а в 1959 г. К.Г. Митяев издал пособие «История и организация делопроизводства в СССР»<sup>24</sup>. Это было первое советское учебное издание по делопроизводству. Лекционный курс по данной дисциплине читал сам К.Г. Митяев.

В 1960 г. в Историко-архивном институте впервые в стране появляется кафедра советского делопроизводства. Это было закреплено в приказе Министерства высшего и среднего специального образования № 654 от 15 сентября 1960 г. и в приказе директора Московского государственного историко-архивного института № 151 от 17 сентября того же года. К.Г. Митяев возглавил новую кафедру и руководил ею почти 10 лет, с 1960 по 1969 г. В первый год обучения по новой программе на ней обучалось 25 человек, а к 1966 г. количество принятых на новую специальность студентов уже удвоилось. Константин Григорьевич разработал программы курсов «Административное делопроизводство» и «Общее документоведение». В 1964 г. К.Г. Митяев опубликовал учебное пособие «Административная документация (делопроизводство) в советских

---

<sup>22</sup> Митяев К.Г. Теория и практика архивного дела: учеб. пособие / под ред. И.Л. Маяковского. М.: Центр. тип. МВС СССР им. К.Е. Ворошилова, 1946. 247 с.

<sup>23</sup> История и организация делопроизводства в СССР: Программа курса для студентов МГИАИ / сост. К.Г. Митяев; ред. А.В. Чернов. М., 1954.

<sup>24</sup> Митяев К.Г. История и организация делопроизводства в СССР: учеб. пособие / под ред. А.В. Чернова. М., 1959. 359 с.

учреждениях», которое было им написано в соавторстве с дочерью, Еленой Константиновной Митяевой. В том же году было издано учебное пособие «Делопроизводство: учебное пособие для учащихся средних школ с производственным обучением по профессии «Референт по делопроизводству»».

В 1961 г. руководство Московского государственного историко-архивного института приняло решение о присуждении К.Г. Митяеву ученого звания профессора кафедры советского делопроизводства без защиты докторской диссертации. В ходатайстве Совета МГИАИ было указано, что К.Г. Митяев успешно руководит аспирантами и является крупным специалистом по архивному делу и делопроизводству<sup>25</sup>.

К.Г. Митяев преподавал студентам не только теорию, которую хорошо знал. Он многие вопросы знал из практического опыта, был тесно связан с архивными учреждениями страны, являлся членом научных советов, научно-методических органов по архивному делу и делопроизводству<sup>26</sup>. К.Г. Митяев был экспертом Центральной экспертно-проверочной комиссии Управления государственными архивами НКВД СССР, одним из авторов «Правил работы архивов учреждений, организаций и предприятий»<sup>27</sup> [Букреева 2021], принимал участие в разработке ряда отраслевых перечней: Перечень документальных материалов Министерства угольной промышленности СССР и его учреждений, организаций и предприятий (1946 г.), Перечень документальных материалов Министерства нефтяной промышленности СССР (1948 г.); Классификатор документации Президиума Верховного Совета РСФСР (по десятичной системе) (1948 г.), Перечень-классификатор документации Президиума Верховного Совета РСФСР (1952 г.), Перечень документальных материалов по выборам в Советы депутатов трудящихся (1954 г.)<sup>28</sup>.

Константин Григорьевич Митяев был разносторонним человеком. Он знал французский и немецкий языки, был очень начитанным и образованным. По словам одной из студенток К.Г. Митяева, Нины Александровны Ковальчук, Митяев незабываемо читал стихи<sup>29</sup>, которых Константин Григорьевич знал много, он любил поэзию, зачастую он прерывал лекцию, чтобы продекламировать стихотворение. Сказалось его обучение в Литературном институте.

<sup>25</sup> ГА РФ. Ф. Р-9506. Оп. 9а. Д. 82. Л. 4–5.

<sup>26</sup> Там же. Л. 17.

<sup>27</sup> Правила работы архивов учреждений, организаций и предприятий. М.: Профиздат, 1956. 96 с.

<sup>28</sup> ГА РФ. Ф. Р-9506. Оп. 9а. Ф. 82. Л. 23–24.

<sup>29</sup> *Зелов Н.С.* О времени и о себе... С. 197–201.

Константин Григорьевич любил углубляться в философию и часто обращался к экономическим вопросам. К.Г. Митяев хорошо владел словом, его речь была наполнена философскими изречениями. Из-за этого, периодически, студенты младших курсов жаловались, что не всегда улавливают нить его повествования. Нина Александровна Ковальчук, которая не только училась у К.Г. Митяева, но и впоследствии работала в МГИАИ преподавателем, в воспоминаниях отметила, что лишь спустя много лет она поняла К.Г. Митяева и то, каким он был человеком и преподавателем. Но в студенческие годы ей не всегда легко давались лекции Константина Григорьевича. «Лекции были настолько запутаны, читались таким витиеватым и возвышенным “стилем”, что головы наши совсем поникли. Константин Григорьевич обладал удивительным искусством превращать все простое в сложное. Нам представляли какую-то неведомую науку, которая так важна и необходима для всего народного хозяйства и истории. Ей пелись бесконечные дифирамбы, читались стихи»<sup>30</sup>. Н.А. Ковальчук признается, что поняла, каким широко образованным, разносторонним, очень мудрым и начитанным человеком был К.Г. Митяев, только уже будучи взрослой. Профессор К.Г. Митяев был человеком неординарным, мудрым и широко мыслящим. Возможно, что он был понят не всеми студентами. Сам он студентов обожал, любил говорить с ними и получал удовольствие от общения с молодым поколением.

К.Г. Митяев успевал заниматься не только наукой и преподаванием. В характеристиках его оценивают как хорошего и талантливого руководителя, активиста. В течение ряда лет К.Г. Митяев был членом Совета института. Он со студенческой скамьи вел активную общественную работу, главным образом по профсоюзной линии. Он был и членом месткома, председателем культкомиссии. Вел активную общественную деятельность в аспирантуре, считался политически выдержанным и надежным. В партию К.Г. Митяев вступил только в 42 года, в 1944 г., был избран секретарем партийной организации института. Ко всем партийным поручениям относился с большой ответственностью.

К.Г. Митяев действительно занимал очень активную жизненную позицию, за что был неоднократно награжден различными знаками отличия. Ему была вручена грамота ударника пятилетки на производстве, медаль «В память 800-летия Москвы», «За трудовую доблесть». Во время Великой Отечественной войны Константин Григорьевич был награжден медалью «За оборону Москвы». Но свою медаль он получил не на фронте, а в тылу. В период с 17 июля

---

<sup>30</sup> «Историко-архивный институт стал моим родным домом». Воспоминания Н.А. Ковальчук... С. 65–80.

1941 по 25 января 1942 г. он руководил группой трудфронтовиков от Московского историко-архивного института на строительстве оборонительных сооружений. Константин Григорьевич не был призван на фронт по причине проблем со здоровьем, у него было очень плохое зрение. Учитывая заслуги К.Г. Митяева в период Великой Отечественной войны, 27 апреля 1946 г. он был награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». В обосновании вручения медали сказано, что «доцент К.Г. Митяев вел и ведет серьезную научную работу в области архивоведения самостоятельно разрабатывая вопросы документоведения и систематизации документальных материалов. Являясь заместителем директора по заочному отделению, умело руководит подготовкой кадров»<sup>31</sup>.

К.Г. Митяев в послевоенные годы продолжал свою научно-педагогическую деятельность в области архивоведения и документоведения. Константин Григорьевич первым обратил внимание на то, что специалисты в данной области вынуждены защищать свои работы на соискание научной степени по другой специальности. В 1963 г. он выступил с докладом на заседании Межведомственной комиссии по делопроизводству при Научном совете по проблеме «Научные проблемы управления народным хозяйством» Государственного комитета по координации научно-исследовательских работ СССР. В своем докладе К.Г. Митяев поднял вопрос об упорядочении номенклатуры научных специальностей в области управления и информации, где отметил, что на момент 1963 г. не предусмотрено специальностей, по которым могла бы присуждаться степень кандидата, доктора наук лицам, защитившим диссертации, посвященные проблемам управления, документалистики, информации, организации управленческого труда и смежными с ними документоведения, архивоведения и поисковых систем<sup>32</sup>. К.Г. Митяев предложил выделить их в отдельный блок.

### *Заключение*

Нельзя не отметить, что К.Г. Митяев опережал время, предлагал идеи, о которых никто не задумывался. К.Г. Митяев был «революционером» в области архивоведения и документоведения. Ему

---

<sup>31</sup> Награжденные медалью «За доблестный труд во время Великой Отечественной войне»: Митяев Константин Григорьевич // Виртуальный музей «Москва: с заботой об истории». URL: <https://vov.mos.ru/collections/moscow-defense/awarded-laborers/митяев-константин-григорьевич-е30е4> (дата обращения 15.01.2024).

<sup>32</sup> ГА РФ. Ф. Р-5325 Оп. 3. Д. 1131. Л. 90–95.

удалось много сделать как в науке, так и в педагогической деятельности: он добился открытия в МГИАИ факультета государственного делопроизводства; он одним из первых понял, что необходимо усовершенствовать делопроизводство; именно К.Г. Митяеву удалось разработать четкую теорию организации системы делопроизводства, впоследствии связав это с управлением [Хорхордина 2020, с. 179–181]. Он был одним из создателей Единой государственной системы делопроизводства (ЕГСД), которая была утверждена уже после его кончины. Принципы, заложенные в ЕГСД, сохраняли свою актуальность на протяжении нескольких десятилетий. Константин Григорьевич выделил документоведение из практического архивоведения. Одним из центральных вопросов для К.Г. Митяева была необходимость комплексного изучения документа, он одним из первых применил междисциплинарный подход к изучению документа<sup>33</sup>, заложив основы новой научной дисциплины – «Документоведение».

Собранные нами сведения о биографии Константина Григорьевича Митяева дополняют образ ученого, позволяют лучше понять его путь в науке. Созданный им когда-то факультет государственного делопроизводства послужил основой для дальнейшего развития документоведения. Отечественная научная школа документоведения продолжает развиваться в Историко-архивном институте РГГУ и Всероссийском НИИ документоведения и архивного дела. К.Г. Митяев по праву был и остается одним из авторитетных ученых-документоведов.

### *Благодарности*

Статья выполнена в рамках научного проекта РГГУ «Формирование отечественной научной школы документоведения» (научный руководитель – Ларин М.В., д-р ист. наук, проф.).

### *Acknowledgments*

The article was made within the framework of the scientific project of the Russian State University for the Humanities “Formation of a domestic scientific school of document management” (scientific supervisor – Larin M.V., Dr of Sci. (History), professor).

---

<sup>33</sup> Букреева О.Н. О междисциплинарном подходе в документоведении (исторический аспект) // Гуманитарный акцент. 2019. № 4. С. 16.

## Литература

---

- Букреева 2018 – *Букреева О.Н.* Органы управления архивным делом и нормативно-правовое регулирование в сфере делопроизводства (1918–2018 гг.) // Отечественные архивы. 2018. № 5. С. 20–31.
- Букреева 2021 – *Букреева О.Н.* Опыт советских органов управления архивным делом в сфере регулирования и развития государственного делопроизводства (1918–1991 гг.) // Вестник ВНИИДАД. 2021. № 2. С. 12–18.
- Ларин 2022 – *Ларин М.В.* Становление и развитие отечественного документо-ведения: на пути к школе // Документация в информационном обществе: цифровая трансформация в интересах граждан, общества, государства: Доклады и сообщения XXVIII Международной научно-практической конференции. М.: ВНИИДАД, 2022. С. 80–91.
- Ларин, Мингалев 2017 – *Ларин М.В., Мингалев В.С.* Некоторые вопросы формирования теории документоведения // Делопроизводство. 2017. № 3. С. 3–16.
- Плешкевич 2019 – *Плешкевич Е.А.* Формирование концепции отечественной истории делопроизводства // Вестник культуры и искусств. 2019. № 3 (59). С. 27–37.
- Суровцева 2015 – *Суровцева Н.Г.* Объект и предмет документоведения: историография определения (1960–2000-е гг.) // Отечественные архивы. 2015. № 5. С. 9–17.
- Хорхордина 2014 – *Хорхордина Т.И.* Возникновение и развитие школы документоведения и делопроизводства // Делопроизводство. 2014. № 2. С. 20–27; № 3 (окончание). С. 21–28.
- Хорхордина 2020 – *Хорхордина Т.И.* Историко-архивный институт в истории отечественной высшей школы: 1930–2020 / под ред. А.Б. Безбородова. 2-е изд., доп. М.: РГГУ, 2020. 449 с.

## References

---

- Bukreeva, O.N. (2018), “Archival management bodies and normative-legal regulation in the field of record keeping (1918–2018)”, *Otechestvennyye arkhivy*, no. 5, pp. 20–31.
- Bukreeva, O.N. (2021), “The experience of Soviet archival management bodies in the field of regulation and development of public records management (1918–1991)”, *Herald of VNIIDAD*, no. 2, pp. 12–18.
- Khorkhordina, T.I. (2014), “The emergence and development of the school of document science and office management”, *Deloproizvodstvo*, no. 2, pp. 20–27; no. 3, pp. 21–28.
- Khorkhordina, T.I. (2020), *Istoriko-arkhivnyi institut v istorii otechestvennoi vysshei shkoly: 1930–2020* [Institute for History and Archives in the history of the Russian Higher school. 1930–2020], Moscow, Russia.
- Larin, M.V. (2022), “The national document science formation and development. Towards the school”, in *Dokumentatsiya v informatsionnom obshchestve*:

*tsifrovaya transformatsiya v interesakh grazhdan, obshchestva, gosudarstva: Doklady i soobshcheniya XXVIII Mezhdunarodnoi nauchno-prakticheskoi konferentsii* [Documentation in information society. Digital transformation in the interests of people, society and the state. Proceedings of the 28<sup>th</sup> International Scientific and Practical Conference, Moscow, 28–29 October 2021, Moscow, pp. 80–91.

Larin, M.V. and Mingalev, V.S. (2017), “Some issues of the formation of the theory of document management”, *Deloproizvodstvo*, no. 3, pp. 3–16.

Pleshkevich, E.A. (2019), “Formation of the concept of the national history of records management”, *Culture and Arts Herald*, vol. 59, no. 3, pp. 27–37.

Surovtseva, N.G. (2015), “Object and subject of documentary studies. Historiography of definition (1960s – 2000s)”, *Otechestvennye arkhivy*, no. 5, pp. 9–17.

### *Информация об авторе*

*Евгения Э. Лашманова*, Российский государственный гуманитарный университет, Москва, Россия; 125047, Россия, Москва, Миусская пл., д. 6; lashmanova@rggu.ru

ORCID ID 0009-0008-3218-4058

### *Information about the author*

*Evgenia E. Lashmanova*, Russian State University for the Humanities, Moscow, Russia; 6, Miusskaya Sq., Moscow, Russia, 125047; lashmanova@rggu.ru

ORCID ID 0009-0008-3218-4058